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一元二次方程（一） 

阅读与思考 

一元二次方程 中， 叫做一元二次方程 的根 

的判别式，通常用“ ”来表示，即  

（1）当△>0时，一元二次方程有 2个不相等的实数根； 

（2）当△=0时，一元二次方程有 2个相等的实数根； 

（3）当△<0时，一元二次方程没有实数根. 

如果一元二次方程 的两个实数根是 ，那么 ， . 

（注意它的使用条件为 a≠0， Δ≥0 ） 

一、一元二次方程的解 

1、若关于 x的一元二次方程 kx2
+x﹣3＝0的一个根是 1，则 k的值为（  ） 

A．﹣3 B．﹣2 C．2 D．3 

2、已知 x＝1是方程 x2
+mx﹣3＝0 的一个根，则 m的值为   ． 

3、（1）  

 

 

 

 

 

（2）先化简，再求值： ，其中 m是方程 x2
+3x﹣4＝0的根． 
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4、已知关于 x的方程 x2
﹣2016x+m2

﹣3m＝0的一个根与关于 x的方程 x2
+2016x﹣m2

+3m＝0的一个根互为相

反数，求 m的值． 

 

 

 

 

 

二、解一元二次方程-直接开方法 

1、关于 x 的方程 a（x+m）2
+b＝0 的解是 x1＝2，x2＝﹣1（a，b，m均为常数，且 a≠0），则 a（2x+m﹣1）

2
+b＝0的解是                ． 

2、若一元二次方程 ax2
＝b（ab＞0）的两个根分别是 m+1与 2m﹣4，求 的值． 

 

 

 

 

 

3、计算： 

（1）                （2） ． 

 

 

 

 

 

（2）求方程（x+5）2
＝12的解． 
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4、已知关于 x的方程 a（x+m）2
+b＝0（a、b、m为常数，a≠0）的解是 x1＝2，x2＝﹣1，那么方程 a（x+m+2）

2
+b＝0的解          ． 

三、解一元二次方程-配方法 

1、配方法将方程 x2
﹣4x+3＝0化成（x﹣a）2

＝b的形式，则 a﹣b的值是（  ） 

A．1 B．﹣1 C．3 D．﹣3 

2、计算： 

（1）解方程：3x2
﹣6x﹣2＝0；         （2） ． 

 

 

 

 

 

3、解下列方程： 

（1）x2
﹣6x﹣9＝0；              （2） ． 

 

 

 

 

 

4、（1）计算：（ ﹣ ）（ + ）﹣2  

 

 

 

 

 

（2）解方程 x2
﹣4x+5＝0 
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 四、解一元二次方程-公式法 

1、用公式法解一个一元二次方程的根为 x＝ ，则此方程的二项式系数，一次项系数，

常数项分别为（  ） 

A．3，5，﹣1 B．﹣3，﹣5，1 C．3，﹣5，1 D．﹣3，5，﹣1 

2、解方程 

（1）2x2
+4x+1＝0（配方法）               （2）x2

+6x＝5（公式法） 

 

 

 

 

 

3、已知关于 x的一元二次方程（a+b）x2
﹣2cx+（a﹣b）＝0，其中 a，b，c分别为△ABC三边的长． 

（1）如果 x＝1是方程的一个根，试判断△ABC的形状，并说明理由； 

 

 

 

 

 

（2）如果△ABC是等边三角形，试求这个一元二次方程的根． 

 

 

 

 

 

4、已知关于 x的方程（a2
﹣4a+5）x2

+2ax+4＝0， 

（1）证明：当 a取任何实数时，方程都是一元二次方程： 
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（2）当 a＝2时，解这个方程． 

 

 

 

 

 

五、解一元二次方程-因式分解法 

1、三角形两边长分别为 2和 4，第三边是方程 x2
﹣11x+30＝0的解，则这个三角形的周长是（  ） 

A．11 B．11或 12 C．12 D．10 

2、一个三角形两边长分别为3和5，第三边长是方程x2
﹣8x+12＝0的根，则该三角形的周长为            ． 

3、解方程： 

（1）2x2
﹣8＝0；                   （2） ； 

 

 

 

 

 

（3）3x2
﹣6x+2＝0；                 （4）3x（x﹣1）＝2（x﹣1）． 

 

 

 

 

 

4、解方程： 

（1）（x﹣1）
2
﹣8＝0；               （2）2x2

﹣5x+3＝0． 
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六、解一元二次方程-换元法 

1、已知实数 x满足（x2
﹣2x+1）2

+2（x2
﹣2x+1）﹣3＝0，那么 x2

﹣2x+1的值为（  ） 

A．﹣1或 3 B．﹣3 或 1 C．3 D．1 

2、阅读理解 

解方程时，我们经常将整体多次出现的部分打包进行换元处理，从而达到了降次、转整等目的，这一“神

奇”的方法叫换元法． 

例如：解方程：（x2
﹣x）2

﹣8（x2
﹣x）+12＝0． 

解：设 x2
﹣x＝y．原方程化为 y2

﹣8y+12＝0．∴（y﹣2）（y﹣6）＝0．∴y﹣2＝0 或 y﹣6＝0．∴y1＝

2，y2＝6． 

当 y＝2时，即 x2
﹣x＝2．∴（x﹣2）（x+1）＝0，∴x﹣2＝0或 x+1＝0．∴x1＝2，x2＝﹣1 

当 y＝6 时，即 x2
﹣x＝6．∴（x﹣3）（x+2）＝0．∴x﹣3＝0 或 x+2＝0．∴x3＝3，x4＝﹣2．∴原方程

的解是 x1＝2，x2＝﹣1，x3＝3，x4＝﹣2． 

请你利用换元法解方程：（x2
﹣7）

2
﹣（x2

﹣7）﹣2＝0． 

 

 

 

 

 

 

 

3、解答题． 

（1）已知 a、b为实数，且满足（a2
+b2

）（a2
+b2

+3）＝4，求 a2
+b2

的值． 

（2）已知△ABC的三边分别是 a，b，c，且满足 a2
（b﹣c）+b2

（c﹣a）+c2
（a﹣b）＝0，判断△ABC的

形状并说明理由． 
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4、请阅读下面解方程（x2
+1）

2
﹣2（x2

+1）﹣3＝0的过程． 

解：设 x2
+1＝y，则原方程可变形为 y2

﹣2y﹣3＝0． 

解得 y1＝3，y2＝﹣1． 

当 y＝3时，x2
+1＝3，∴x＝± ． 

当 y＝﹣1时，x2
+1＝﹣1，x2

＝﹣2此方程无实数解． 

∴原方程的解为 x1＝ ，x2＝﹣ ． 

我们将上述解方程的方法叫做换元法． 

请用换元法解方程：（ ）
2
﹣2（ ）﹣15＝0． 

 

 

 

 

 

 

 


